

蚩

许昌姓氏文化探源

10

蚩姓，中国罕见姓氏。据《明伦汇编·氏族典》记载：“蚩氏，蚩尤氏之后也。”

蚩姓是一个单一源流的古老姓氏，主要起源于蚩尤。东城区祖师街道办事处郭集社区有700多人皆为蚩姓，占全国汉族蚩姓人口的70%以上。蚩尤的后人因何落户许昌？在漫长的岁月中，蚩姓一族又发生了哪些故事呢？7月25日，记者到郭集社区进行了深入采访。

□ 记者 毛迎
通讯员 苏青龙



蚩尤文化中的图腾

许昌蚩姓为蚩尤后裔



郭集社区居民蚩松章(左)和蚩付洲向记者讲述《重修蚩家堂》石碑背后的故事。

姓氏溯源

蚩姓起源于战神蚩尤

“蚩尤是上古三大人文始祖之一、上古时代九黎部落的领袖。中国历史上，春秋时期以来的古籍对蚩尤传说的记载相当丰富，其以战神形象载入史册。”对蚩姓颇有研究的许昌姓氏文化研究会筹委会副主任姚宗堂说。

早在5000年以前，黄河流域生活着蚩尤一族，其部落联盟的首领为蚩尤。《初学记》卷九引《归藏》曰“蚩尤出自养水”。《蚩尤考》称：“余考河南鲁山有泄水，古称泚水，今称沙河，东北至定陵入汝，愚意此即蚩尤族栖栖至之故地。”蚩尤出自养水，居于泄水。

“生活在中原地区的蚩尤氏族因处于中华早期文明的中心或核心区域，抢占文明开化先机，在农耕渔猎、制陶养蚕的同时，率先掌握冶金技术，并开始使用金属工具，采沙淘金、冶铜铸造，把生产工具和兵器制造推向新的阶段，并训练了一支有凝聚力、战斗力的武装力量。”姚宗堂说。

这时，生活在黄河流域的轩辕部落，以天下“共主”之名，命蚩尤东征空桑，蚩尤不从。空桑，传说中的古地名，出自《山海经》，今指鲁西、豫东地区，沿用至东周末期，属于古兖州，因有大片桑林而得名，又因是商代名相伊尹和圣人孔子的出生地而出名。因此，有史籍记载蚩尤为东夷部落，这也是今天山东省很多地方有蚩尤遗迹和传说的主要原因。

蚩尤率九黎部落进入中原之后，炎帝部落也自西方迁徙中原，与原居住于本地区的蚩尤部落相遇并发生了冲突。经过长期的斗争，炎帝部落败走，逃往河北涿鹿投靠黄帝部落。炎、黄部落联合后与蚩尤九黎部落在涿鹿展开了一场激战，这便是原始社会末期发生的一场规模空前的部落大战“涿鹿之战”。

姚宗堂说，蚩尤涿鹿战败后，其部落大部分撤离中原地区，分别徙居于冀州、山西、川黔等地，如今天的苗族、畲族、黎族、彝族、土家族等，他们皆尊蚩尤为始祖；一部分仍留居中原地区，与汉民族融合，部分后裔改为屠姓、邹姓、闾姓等，也有人崇拜祖先，坚持以蚩为姓。

后裔迁徙

郭集社区被誉为中原“蚩尤村”

“涿鹿之战”后，有一部分蚩尤后裔沿泄水(今沙河)往下游迁徙，入颍河到达许昌并定居下来，成为今许昌及周边地区的原住民。

许昌远古时期称许地、许国，秦朝置许县，归属颍川郡。三国时期，许昌是中国北方的政治、经济、文化中心，曹丕废汉立魏，因“魏基昌于许”，改许县为许昌，沿用至今。《史记·始皇本纪》载：“十七年(公元前230年)，内史腾攻韩，得韩王安，尽纳其地，以其地为郡，命曰颍川。”

颍川郡，因颍水而得名。颍水，即今天的颍河，为古代“四渎八流”之一，其流域沙河(泚水)、汝河、澧河是中华民族的主要发祥地、中华民族之源头。蚩姓世代定居此地，繁衍生息至今。

“郭集社区以前叫蚩家村，后更名蚩家集，因元末蚩姓家族被异姓灭族后仅存一人，蚩家集演变为郭集村。”河南省姓氏文化研究会蚩姓委员会会长蚩中山说。

据郭集社区蚩姓居民介绍，在郭集称为蚩家集时，蚩姓人与当地另一姓氏族人发生矛盾，被对方群起屠杀。蚩姓一族只有一名赵姓孕妇因回附近的娘家省亲，幸免于难。后来，孕妇生下遗腹子，这个遗腹子就是现今郭集社区蚩姓人的共同祖先。

蚩尤后裔家族墓园位于郭集社区南约300米处，旧有石人、石马、石羊等石兽，后遭到破坏。墓园中有蚩姓现在可以证实的最高辈分者“祖奶奶坟”，以及现今蚩姓的近亲之坟。祖奶奶坟堆土体积大约是目前其他坟的10倍左右，其主人是郭集蚩姓人共有的始祖——曾怀有蚩姓遗腹子的赵姓女子。

郭集社区的蚩姓族人何年何月定居于此，历经多少代已无从查证。据1933年版《许昌县志》记载，许昌有168姓，排在前两位的是轩姓和蚩姓，而周王的后裔姬姓和孔、孟、颜、曾只能屈居其后，说明蚩姓族人在许昌定居已久。如今，郭集社区是汉族蚩姓人口最为集中之地，被誉为中原“蚩尤村”。

文化传承

修纂族谱弘扬传统文化

在采访过程中记者发现，蚩姓人对姓氏的认同感很强。郭集社区一些上了年纪的居民都记得，20世纪50年代以前，村中曾有蚩姓祠堂。“我小时候经常跟着父亲去祠堂祭祖，后来祠堂被毁了，只剩下一大一小两通石碑。”蚩中山说。

在社区居民蚩松章和蚩付洲的指引下，记者见到了原本保留在蚩姓祠堂的一通石碑。石碑已断成两截，依稀可分辨出上面记载着重修蚩姓祠堂的故事。

清同治六年(公元1867年)遗存的《重修蚩家堂》碑高146厘米、宽56厘米，厚16厘米。碑文考证辨识如下：蚩家堂位于许昌东承恩保郭集东，于清乾隆年间曾重修，清同治六年第三次重修。

蚩家堂原名菩萨堂，“始，蚩氏创之，蚩氏修之，名为蚩家堂”，“丙寅夏月被淋雨倾圮”，同治丙寅年，即公元1866年夏天，被大雨淋毁倒塌，蚩氏意欲独自修建，然而力量有限，商量与他人同修恐越俎代庖，但又不愿坐等其废。经查庙中碑记，乾隆中年，曾有魏荣首事重修，“而群修之议遂定仍推蚩为首事重为修理”，庙貌一新。

碑文记载，本次为祠堂第三次重修，由清同治年间的蚩廷昭、蚩廷良、蚩廷选、蚩廷孝等人集资重修，后由蚩顺江将《重修蚩家堂》石碑保存于蚩家坑内才得以保留至今，该碑搬运途中在中间部位斜向断裂。

20世纪50年代前，村中还保留着蚩姓族谱，可惜后来族谱被烧了。时至今日，郭集社区还有一个蚩家坑，据说是修建魏文帝庙(俗称高庙)时取土所留。由此可以推断，蚩姓在郭集生活至少有1000年的历史。

2019年，郭集蚩氏族人在蚩中山的倡导下修纂了中华蚩姓第一部家谱——《蚩氏族谱》。据统计，全国汉族蚩姓人口不足千人，郭集社区占70%以上。在修纂族谱的过程中，蚩氏族人们自发组织到山东、新疆、青海等地寻亲，迁往山东等地的蚩氏族人们因此找到了“根”。

“在漫长的岁月中，许昌生存下来的蚩尤后裔坚持以蚩为姓，在战火和灾难中团结一心，用勤劳和智慧赢得了尊重。许昌蚩姓人全部住在郭集社区，郭集社区有中原‘蚩尤村’之称，被誉为研究蚩尤文化的‘活化石’。”蚩中山说。



蚩尤后裔家族墓园位于郭集社区南边。图片均由记者毛迎摄

